

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS—DIRECTOR: M. SARMIENTO

Opinión

JUN DISCURSO DE RESONANCIA!

El jefe de los liberales españoles, en medio de un gran entusiasmo, ha pronunciado un discurso que como suyo ha sido brillante y transcendental.

Este discurso incluye un llamamiento a los distintos partidos de la izquierda, desde los más moderados y gubernamentales a los de la izquierda democrática, republicanos y socialistas, al grito de defensa contra los retardarios avasallantes.

Defender la libertad puesta en peligro por ser el gobierno actua, según el orador, una amenaza constante a ella y además plantear y resolver desde el poder la libertad de conciencia, y secularizar el Estado y la enseñanza, sometiendo a las órdenes monásticas a la ley común, suprimiendo los privilegios ha sido la esencia del discurso.

Los liberales de Palma se muestran alborozados y satisfechos del acto de Zaragoza, puesto que además de exteriorizarse la unión con los demócratas, se fijan los jalones del bloque liberal, habiendo exteriorizado esta alegría con los telegramas que a continuación publicamos:

«Segismundo Moret

Madrid.

Partido liberal Palma de Mallorca: felicitación entusiasmo V. E. brillante discurso Zaragoza cuyas ideas salvadoras para la libertad producido liberales mallorquines gran entusiasmo.

Comité liberal.

«Alejandro Rosselló,
Congreso Diputados— Madrid
Felicitado Moret nombre partido
liberales satisfechos testimonian V.
entusiasmo.

Amer.»

Después de eso, todos dirigen la mirada al campo republicano; personajes tan significados como Azcarate, Melquiades Alvarez y Muro, se muestran satisfechos por este discurso; es muy probable que en el Congreso se plantea esta cuestión y en definitiva se unan todos formando una unidad orgánica para implantar las reformas democráticas en que coinciden.

Las cuestiones de forma han pasado a la Historia; Italia nos da este ejemplo aceptando cargos en el ministerio liberal-monárquico personajes republicanos y dentro de las naciones republicanas aceptan cargos en los gabinetes, caracterizados socialistas: justo es que en España se una en bien de la libertad y de la democracia.

Los liberales de Palma, según nuestro criterio, deberían ver con gusto esta inteligencia y dirigir sus pasos a estas orientaciones pues, de eso depende que en Mallorca se constituya un partido vigoroso, capaz para la lucha y con probabilidad de lograr la victoria.

Los republicanos por su parte deben tener en cuenta que el patrimonio liberal es un peligro inmediato de sus ideales democráticos, y defenderle es su deber; con ello no harán más que seguir las tradiciones gloriosas de aquellos republicanos que siguiendo las inspiraciones del gran Castellar llevaron el espíritu democrático y republicano a implantar leyes como el sufragio universal, la ley del jurado y tantas otras hoy peligrosas y escarnecidas.

Se impone la unión; nosotros abogamos por ella; vosotros democratas haced lo demás.

LOS RUSOS

Como los ingleses han invadido el mundo con la inquietud irragotable de su economía, como en todos los barcos, en todos los trenes, en todas las posadas, frente a todos los monumentos, en la cima de todas las montañas, bajo la sombra mística de todas las oídas está uno seguro de oír resonar casi exclusivamente el verbo viajero de estos sajones impasibles e infatigables, sorprende no poco al sentarse a la mesa de cualquier hotel suizo oír la modulación nueva de una lengua musical y mimosa, la vibración de una prosodia que de lejos suena a cosa latina... Escuchemos... ¿Qué hablan estas gentes? Bien se comprende; he dicho que no es inglés, ni sámán ciertamente; nada de guturales asperezas, de choques de inverosímiles consonantes, de aspiraciones angustiosas, de dientes apretados y de extraños silbidos; no es francés tampoco, ni español, ni italiano... sin embargo, aquella niña con ojos españoles vestida de mujer, sonando a seda, aliena

a violetas, sin ninguna de las masculinaciones lamentables que son el uniforme casi inevitable de las caravanas Cook, para pedir una taza de té ha dicho con dulzura casi portuguesa esta palabra: «chá»; con la misma sonora suavidad habla aquella otra rubia que se ha puesto en las trenzas un manojo de flores, y a quella otra morena se le encienden los ojos al són de la misma música desconocida, y aquel hombre que habla con ellas, gestuosa meridionalmente y se dice espontaneidad y ruido, como estamos acostumbrados a reír en nuestras perezosas tierras de sol. ¿Qué gentes son estas que nos encontramos por los hotelles, por los paseos, por las calles de las aldeas suizas, con aire, no de viajeros, sino de habituales habitantes de la tierra? Son rusas. Suiza es lleno de súbditos del zar. A esta tierra de paz y de libertad vienen a respirar las almas que se ahogan en tiranía y en inquietud aterrada. Las personas de familia están llenas de muchachitas, de estudiantes, de revolucionarios, aun de particulares, que sin mezclarle activamente en política tienen miedo de que la abominable política rusa haga presa en sus vidas, después de haber acabado con sus haciendas; y todas estas gentes que han venido huyendo del terror, una vez lejos de la sombra feudal de la bandera rusa, una vez en tierra que sabe que no ha de trascenderles, hablan, se agitan, tratan por la causa buena, buscan, piden, imploran el auxilio de una palabra escrita, de alguien que tenga el valor, no siendo ruso, de descubrir a Europa el misterio de iniquidad que ocultan diplomacias más o menos inamables. Cuántos de ellos me han dicho con fiebre de esperanza ilusionada: ¡Si pudiera usted decir algo en su tierra! No saben ellos de cuán poco peso es a la hora actual la palabra de España en la asamblea política de Europa, y de cuán menos si se atreviese a hablar en nombre de la ley de justicia. Si de combinar iniquidades contra algún indefenso Mogreb se tratase, aún consentirían las grandes potencias en aceptar su voz como pantalón o como espantapájaros, y en hacer resonar el clarín de las glorias viejas para dar autoridad a un moderno despojo, pero hablar de justicia, y decir la verdad, y llamar cobardía a infamia a la generosidad con que Francia, la gran república, da su dinero, que es a la hora presente como cari su sangre para sostén de la tiranía, de la desatinada autoridad, del poder insensato que degüela, que ahorca, que azota, que asaba con los pueblos a lluvia de metralla, que hace el silencio a fuerza de sangre...

G. Martínez Sierra

PAOLO Y FRANCESCA

Paolo, llevando a su inmortal amante, de Dios llegó delante, que por su negro crimen le condena a padecer la pena de que nos habla en su poema el Dante.

Y cuando él sabe su castigo eterno, dice con voz satánica y vehemente: —Qué me importan las penas del infierno si allí puedo besarte eternamente!

Manuel J. Oñón

IDEAS

Los padres son para sus hijos una segunda Providencia.

No hay cosa en el mundo por satisfactoria que sea que no nos llegue a cansar;

MÚSICA RELIGIOSA

Las conclusiones

Las conclusiones del Congreso de la Música religiosa celebrado en Sevilla han formulado las siguientes conclusiones:

Recomendar los métodos gregoriano y declarar obligatoria la edición típica del Graduale.

Reconocer que es conveniente para los cantores gregorianos la forma musical que facilita su propagación y que pueden tomar parte en los cantos tocados los asistentes al coro.

Reconocer también el mérito paleográfico de los cantores que existen en las catedrales.

Reconocer también la importancia de la enseñanza del canto religioso en los Seminarios, y la formación de buenos maestros para que luego un día en que los cantos religiosos sean populares.

Fomentar la asistencia del pueblo a los cultos Pasciales hacia el canto religioso del canto gregoriano y paleográfico.

Recomendar las composiciones gregoriana, pero de buen gusto.

Que los cantores se hagan centros en el coro.

Formar un cincelero popular reli-

gio, nombrando cada diócesis una persona entendida que haga la colección.

Que las condiciones de la música litúrgica sea: santidad, bondad y universalidad, prefiriendo el género vocal ritmo sencillo y grave.

Fomentar en las escuelas los cantos religiosos.

Desterrar la costumbre de cantar tremolando la voz.

Ratificar los acuerdos del Congreso de Valladolid sobre la música orgánica e instrumental.

Situar los órganos en alto cerca de los altares.

Ajustar el conjunto de la música a su motivo propio del Papa.

Recomendar la publicación de una revista musical.

Convocar un concurso para comienzo del año propio.

Establecer la censura musical, de la que se encargaran justas diócesanas, sellando las copias que hayan de ejecutarse.

Exhortar a los escritores católicos a que hagan composiciones para que las canten los niños y formar un Schola Cantorum en todas las parroquias.

Que los periódicos católicos tengan un redactor musical y celebrar Congresos regionales como preparación de los nacionales.

Un casamiento

y una obra

Julio Lemaitre se casa

El ilustre crítico y autor dramático Julio Lemaitre contrará matrimonio en breve.

La prometida del autor de «Mis contemporáneos» es una bella señorita hija de Alejandro Herzay, miembro de la Academia de Bellas Artes, director honorario de los Museos nacionales y autor de importantes libros de este-

Julio Lemaitre tiene ya cincuenta y cinco años, pero se conserva muy joven caso nada extraño en quien ha llegado a ser privado de que su espíritu no salga nunca de la juventud.

La distinguida futura de Lemaitre es una mujer de mucha cultura.

Estreno en París

En Neuveaux ha obtenido un gran éxito de público el Vaudville en tres actos «Dix minutes d'autour» de Georges Berr y Pierre Decouelle.

El anuncio es el siguiente:

Un honrado farmacéutico llamado Foulonite, ha fallecido y ha dejado todo su fortuna al comandante Lalonde, a condición de que se case con Jacqueline, su viuda.

El comandante ha aceptado muy ele- gemente este encargo, no sólo por la herencia, sino porque la mujer es jovencita y hermosa.

El día de la boda recibe Lalonde gre- són sobre terrado.

Es un billete del muerto que dice así:

«Si le dejo mi fortuna y mi mujer, es porque conozco su carácter de ustado, irascible y celoso. Jacqueline tiene un amante, y yo no he podido encontrarlo. Confío en que usted lo encontrará y le castigará.»

Añade el billete detalles para el descubrimiento; pero en el papel han sido quemados el nombre del amante y las señas del sitio donde Foulonite guardaba las pruebas.

A buscar ciertos datos están dedicados el acto segundo y el tercero.

Jacqueline cometió su falte al salir de un baile y en un paseo de diez minutos en automóvil.

Jacqueline no es culpable, sin embargo, porque el seductor la consiguió mediante un disfraz, para que él la confundiera con su esposo.

El hecho se descubre al fin, y Jacqueline aparece merca responsable aún, porque resulta que el hombre con quien engañó el marido muerto, era el marido vivo.

RODANDO POR EL MUNDO

Paquidermos.— Pío X y los vendedores de periódicos

Los parisenses tuvieron un verdadero sentimiento el año pasado con la muerte del elefante «Selim», el jovial pupilo del Jardín de Plantes. Bien o mal se le ha reemplazado, pero el nuevo paquidermo no ha conseguido hacer vivir al difunto. Este saludaba militarmente, daba las gracias; el moderno consumo de 25 kilos de comida consistente en diversos forrajes y no le da, lo cual tiene muy poca gracia.

Pero el «record» de la veracidad, en honor de la verdad sea dicho, lo bate el elefante «Artoine», del Jardín Zoológico de Hamburgo. El animalito bebe 200 litros de agua cada día y come una mezcla de avena, arroz, maíz, amén de 180 libras de

algarrobas. Digamos en descargo del paquidermo que pesa 8,000 libras y esto ya constituye una excusa bastante aceptable.

M. Camilo Belligne es un personaje católico que siendo vivo admira a Pío X. Al ir, hace poco tiempo, a comprar en París como de costumbre los periódicos del día a un Sisco próximo a su domicilio, quedó sorprendido al oír que la vendedora estaba haciendo un verdadero canegírico del Santo Padre.

M. Belligne se propuso referirse a Pío X. Y cumplió su propósito apenas hizo su primer viaje a Roma.

Pío X se felicitó de ello, y resolvió enviar, por conducto del mismo M. Belligne, a su humilde admiradora un retrato y un autógrafo.

Calcúlen ustedes la alegría de la pobre mujer al recibir tan inestimable obsequio.

La República al general José Miguel González y al doctor Alfredo Zayas, respectivamente, y el conservador que votaba para dichos puestos al general Menocal y a don Luis Montoto.

El primero de dichos partidos ha logrado una inmensa mayoría en la Habana, Matanzas y Santiago.

Aún no son conocidos los resultados en Las Villas y Pinar del Río; pero, de todas formas, el triunfo es de los liberales.

Estos tienen asegurados ya 60 votos de los 107 que tiene en toda la isla.

Créese, además, que Las Villas, donde el liberalismo cubano cosecha con grandes fuerzas, hará dado sus votos a este partido.

En diversas localidades ocurrieron incidentes.

En Cienfuegos el coronel García Vieira fue asesinado por el elector liberal Eduardo Diaz, y, para defenderse, lo mató de un tiro de revólver.

Los liberales están entusiasmados con su victoria.

Mejoras en la Argentina

La Cámara de diputados de la Argentina que recientemente votó una ley autorizando al Gobierno para destinar fuertes sumas al mejoramiento del puerto de Buenos Aires, ha aprobado también los créditos necesarios para la construcción de nuevos muelles y alcances.

El Senado, por su parte, acaba de ratificar el voto de la Cámara, relativo al proyecto de ley de construcción de un canal de navegación entre la capital de la Argentina y la Panamá de Las Palmas.

Este canal tendrá ocho metros de profundidad y atravesará los campos de Palermo, Belgrano, Olivos, Martínez, San Isidro, San Fernando hasta la unión con el río Luján, después de las estaciones del ferrocarril de Buenos Aires y Rosario.

Las obras comenzarán en breve por ser la nueva vía de comunicación de excepcional interés para el desarrollo comercial egipcio.

Los criminales acecharon la salida de Bravo y su hija, y mientras éstos estaban de turullas, asesinaron a Fulgencia, a la que sorprendieron acostada, y le asesaron seis tremendos golpes de hacha en la cabeza.

Los criminales sin duda tenían el propósito de cometer el robo mientras Bravo y su hija estaban en casa de los vecinos, pero temiendo que regresaran, escondiéronse en la cocina del corral y allí aguardaron el regreso. Llegó Bravo y se sentó en la cocina para fumar un cigarrillo y la hija se acercó a acostar.

Los asesinos entraron entonces en la cocina y sorprendieron a Bravo de espaldas a la puerta, extraviado en la noche del crimen fué acompañado de su hija, y Fulgencia se acostó, dejando la puerta de la casa abierta para no tener que levantarse a abrir cuando regresara su esposo.

Los asesinos comenzaron la salida de Bravo y su hija, y mientras éstos estaban de turullas, asesinaron a Fulgencia, a la que sorprendieron acostada, y le asesaron seis tremendos golpes de hacha en la cabeza.

Los criminales sin duda tenían el propósito de cometer el robo mientras Bravo y su hija estaban en casa de los vecinos, pero temiendo que regresaran, escondiéronse en la cocina del corral y allí aguardaron el regreso. Llegó Bravo y se sentó en la cocina para fumar un cigarrillo y la hija se acercó a acostar.

Los asesinos entraron entonces en la cocina y sorprendieron a Bravo de espaldas a la puerta, extraviado en la noche del crimen fué acompañado de su hija, y Fulgencia se acostó, dejando la puerta de la casa abierta para no tener que levantarse a abrir cuando regresara su esposo.

sesos incapaces de trabajo; un imbécil que se pasa el día en el campo del golf, en tanto que su mujer y su hija juegan al bridge ó escuchan la conferencia de unas charlatanas, fundadora de una religión nueva, que dice: «Yo soy Viðis, soy Amor, soy Verdad, soy Alegría, soy Diosa».

Lo visto en medio: el tipo del tendero ó del dependiente del comercio, que no piensa sino en cerrar la tienda ó el despacho cuando entra para irse á los matches de football y admirar el atlético jefe los preciosos atletas.

Quédense las inglesas con su Imperio. ¡Yo no quiero semejante perspectiva para España!

Pero volvamos al discurso de Gay. La novedad de su doctrina y la de sus compañeros los novísimos economistas españoles, educados en la escuela alemana, consiste, principalmente, en que, hasta ahora, no se invoca en España á los economistas alemanes, sino para pedir protección para la industria. Verdad que sólo hablan de Febrero List y se callaban como muertos el hecho de que la nueva Alemania considera á List como un fanático del industrialismo, y de que Alemania es, al revés que España, protectionista para la Agricultura y librecambista para la Industria.

Aquí se invierte la relación, dice Gay.

Entre nosotros la agricultura pide tratados, y es capaz de mantener una exportación agrícola constante, pues se trata en la inestable calidad del suelo español, que opera como monopolio natural; la industria, aquí vive del mercado interior, y, por lo mismo, se opone á la celebración de tratados, que no son posibles si no se acaba con nuestra cercanía alemana.

Nuestra industria vive como un parásito en la economía nacional, no exporta como la alemana, por ejemplo, y tiene de su parte el favor político, impide el desenvolvimiento natural orgánico de nuestra economía nacional, que es fundamentalmente agraria, opone á la celebración de tratados cuya condición sine qua non es la rebaja de derechos de importación industrial. Y no llegan á percatarse los miembros industriales que la ruina de la agricultura significaba la ruina de un mercado, que es nacional.

Y muchos políticos, desorientados se agarran al modus vivendi, tórmulas del ignorante ó del cobarde. El conocimiento, para, de la doctrina agraria moderna y de la política propia para España, hay que difundirlo por todas partes.

La desnaturalización de nuestras orientaciones propias se debe, según Gay, á la Junta de Aranceles y Vaciaciones, cuya constitución difiere esencialmente de los Consejos aduaneros de Europa, pues por predominar en ella la representación industrial y poner en manos de un ramo de la producción los intereses agrícolas, se estremecean los intereses agrarios.

Gay propone la creación de un Instituto estadístico nacional que prepare el material estadístico necesario «para sustituir con la ponderación de la realidad económica á los intereses de clase, que son los que hoy investen numerosos y otorgaciones para los elaboradores del sueldo», y quiere que los derechos protectores de la agricultura lleguen á fijarse anualmente, porque el derecho fijo no protege eficazmente á la agricultura contra las oscilaciones de los precios internacionales, y porque la escala móvil se presta en exceso á las jugadas de los especuladores.

Al hermoso discurso de Gay termina con las siguientes palabras:

«La agitación agraria es el camino para que la nación conozca sus derechos. A la construcción del arancel ha de preceder la fuerza política de los agricultores y el estudio orgánico de la economía nacional. Y sin la fuerza política, como la tienen los agricultores alemanes, las agitaciones no serán más que visitantes molestos de las artesanas ministeriales.

«La política agraria es política de reconstitución nacional. Política más humana, de equilibrio, la que ha de mantener el excedo de los campos, la peregrinación de la población de los campos hacia esas ciudades tentaculares que describió Verharen, el gran filósofo francés. Es la vuelta á la madre tierra, es el catálogo futuro de nuestra vida económica.»

El hecho de que, si no me engañan los recuerdos, sea catalán Vicente Gay no debe sorprender á quienes tengan en cuenta que Cataluña, como el resto de España, es más preferentemente agraria, pero es siempre digno de mencionar. Pero no más interesante es que la nueva doctrina económica viene á establecer en cierto modo el equilibrio de las ideas económicas en España. Teníamos librecambistas, pero como luchaban á la defensiva, se han visto arrrollados por la agresiva táctica de los protectionistas para la industria y librecambistas para la agricultura. Para contener la guerra en sus límites justos á esta fuerza predominantemente hacia la fuerza en un punto radical y extremo la oponida escuela de los protectionistas para la agricultura y los abercambistas para la industria. Y es que aunque en lo abstracto sean muchas y variadas las razones que puedan alinearse contra la última, y contra la primera, y contra el librecambio, y contra las fórmulas imaginarias, ahora, en lo concreto, en las realidades de nuestra vida política y social, no cabe duda de que era necesaria una fórmula extrema y precisa que tuviera la virtud de agrupar gente frente al frente.

Escuelas prácticas. — Ha sido aprobada la memoria relativa á los trabajos Escuela práctica realizados en el año 1907 por la Compañía de Telégrafos de

lismo industrial que nos amenazaba, si tampoco de que una solución armónica y justa solo podía hallarse en la lucha de los intereses encontrados, y no si se dejaba que uno solo de los bandos continúe monopolizando el campo, como sucede hasta ahora con los economistas del Fomento de Barcelona y la Liga de Protectores de Bilbao.

Por eso era útil el cronista extender más páginas la columna de debate do que había la Gaceta Política,

Ramiro de Maeztu

EL PUERTO

Hoy.—El vapor «Bolívar» de Barcelona.

Ayer.—El «Bálear» de este mismo punto.

Hoy.—Para Cabrera el vaporcito de este nombre.

Ayer.—El «Miramar» para Barcelona y el «Cataluña» que suspendió su salida el miércoles.

Despachados. Para Ibiza y Valencia, el vapor «Isla».

Noticias. Mañana llegarán de Barcelona el vapor «Cataluña» y de Mahón el «Monte Tore».

División de términos municipales

En la secretaría de este Ayuntamiento se ha recibido una comunicación del Municipio de Llinchmayor manifestando la imposibilidad por parte de este, de seguir ya al torrente «de las Juans», como se ha acordado, para verificar el deslinde y división de los términos municipales de ambos ayuntamientos.

En su vista se acordó aplazar hasta hoy á las dos de la tarde la entrevista de ambas comisiones.

La del Ayuntamiento de esta ciudad la formarán los concejales señores Plana, Castaño y Rosselló (don Jaime), el Arquitecto señor Bennasar, el oficial señor Ribot y el auxiliar señor Piñe.

La comisión saldrá de Palma á las doce, estando de regreso por la noche.

Libros-Revistas

Hemos recibido «La Revista Balneario de Ciencias Médicas» correspondiente al día 16 de noviembre de 1908, que constituye el siguiente sumario:

I.—Tratamiento de las fiebres intermitentes (Ocasión), por D. Jaime Font y Mortero.

II.—El parte sin dolores, por el Doctor J. Rovíer.

III.—Revista terapéutica.

IV.—Revista crítico-bibliográfica por D. Jaime Font y Montero.

V.—Notas científicas.

VI.—Miscelánea.

VII.—Publicaciones recibidas.

VIII.—Nuestra correspondencia con la prensa.

IX.—Disposiciones oficiales. — Instrucción General de Sanidad Pública.

** La Biblioteca Patria ha concedido á los lectores de nuestro periódico una rebaja de importancia en la adquisición de sus novelas.

El precio de la colección de los cincuenta tomos publicados es el de 3250 pesetas al contado y el de 40 pagándolos en ocho plazos mensuales. En estos precios está incluido el franqueo y certificados. La rebaja por tanto es de un 40 por 100. Aquellos de nuestro lector que hayan adquirido algunos tomos de esta Biblioteca pueden obtener los que les faltan con idénticas ventajas.

Para obtener los diez tomos, basta escribir al administrador de la Biblioteca, Paseo del Prado, 30, Madrid.

De las islas

Mahón. Se hace vacante la plaza de Administrados de la Institución de Mahón, la cual debe proveerse por iniciativa del Ejército.

Güigüeda. En la mañana del lunes uno de los operarios de la fábrica de calzado de los Sres. Alzina, Moles y C.º, dedicado á la faena del corté de piel, al intentar recoger una de sus herramientas, la hizó con tan mala suerte que, estando uno de los cuchillos sobre la mesa de trabajo, clavóse éste en el vientre, produciéndole una herida de bastante consideración.

Se han presentado varias casas de carboncino bacteridiano en el ganado de los pueblos de Mahón, Villacarlos y Mercadal, se facilitará gratis, vacan, á fin de evitar la propagación de tan terrible enfermedad, remedio eficaz, que al par que la combate, no ofrece ningún peligro á las reses vacunas.

Estos últimos días han caído sobre Ciudadela y su término fuertes aguaceros.

Militares

Escuelas prácticas. — Ha sido apro

badada la ordenanza de Ingenieros de M. y fortificadas.

Vacantes. — En el Batallón Cazadores de Barcelona, existe una plaza de mío de tercera correspondiente á Olmedo.

Los que desean tomar parte en el concurso dirigirán sus instancias al jefe del expresado cuerpo, terminando su admisión el día 20 del actual.

En el regimiento Infantería de Asís (Gerona) existen 4 plazas de músico de 3º correspondiente á Ojo, caja, saxofón y trompa.

Los que desean tomar parte en el concurso dirigirán sus instancias al Jefe del expresado cuerpo terminando su admisión el día 20 del actual.

Exenciones. — Al soldado Antonio Roselló Serra, le ha sido denegada la exención del servicio militar activo que había solicitado por no tener carácter de sobreviviente después del ingreso en caja.

También ha sido denegada al de igual clase Antonio Nebot Ferrer, por no estar comprendida en los preceptos del artículo 149 de la Ley de reclutamiento.

Ascensos. — El caso de o-reros filiales, destaca lo en el Parque de Artillería de esta Plaza D. Jaime Clar Sastra, ha sido nombrado obispo avanzajado de 2º clase y destinado al Parque de Comandancia de Algeciras.

— El Sargento de Administración Militar Víctor Martínez Borge, ha sido nombrado aspirante del cuerpo auxiliar de Administración Militar y destinado á la Intendencia militar de Barcelona.

Nacimientos. — Nacidos vivos. — Varones. — Legítimos 389. — Illegítimos, 3. — Expositos, 2. — Total, 394.

Hembras. — Legítimas, 324. — Illegítimas, 3. — Expositos, 5. — Total, 332.

Nacidos vivos por 1.000 habitantes 2.29.

Nacidos muertos. — Varones. — Legítimos 11. — Illegítimos, 0. — Expositos, 0. — Total, 11.

Hembras. — Legítimas, 6. — Illegítimas, 0. — Expositos, 0. — Total, 6.

Alumbramientos. — Sacrilicios, 729. — Dobles, 7. — Triples ó más, 0.

Matrimonios. — Entre soltero y soltera, 194.

Id. soltero y viuda, 1.

Id. viuda y soltera, 11.

Id. viudo y viuda, 7.

Total, 213.

Matrimonios que legitimaron hijos 0.

Número de hijos legítimatos, 0.

Matrimonios por 1.000 habitantes 0.67.

Edad de los contrayentes. — Varones: menores de 20 años, 1; de 20 á 25, 88; de 26 á 30, 78; de 32 á 35, 24; de 36 á 40, 6; de 41 á 50, 8; de 51 á 60, 7; de más de 60, 1; que no consta la edad, 0.

Hembras: menores de 20 años, 38; de 20 á 25, 119; de 26 á 30, 32; de 31 á 35, 16; de 36 á 40, 1; de 41 á 50, 3; de 51 á 60, 1; de más de 60, 3; que no consta la edad, 0.

Defunciones. — Solte cas. 96. — Casados, 79. — Viudos, 36. — Total, 211.

Hembras. — Solteras, 106. — Casadas, 61. — Viudas, 74. — Total, 241.

Fallecidos menores de 5 años, 106.

Id. de 5 á 6 más años, 346.

Total, 452.

Fallecidos en establecimientos benéficos, 27.

Defunciones por 1.000 habitantes, 1.48.

Defunciones clasificadas por enfermedades ó causas de la muerte

Fiebre tifoidea, 14. — Fiebres intermitentes y caquixias pustíduas, 2. — Vírgenes, 0. — Sarcoptiosis, 3. — Escarlatina, 5. — Coqueluche, 0. — Difteria y erup. 2. — Grippe, 3. — Taberulosis, 52. — Enfermedades del sistema nervioso, 67. — Idem del aparato circulatorio y respiratorio, 108. — Idem digestivo, 74. — Idem genito urinario, 7. — Septicemia purulenta y otros accidentes puerperales, 2. — Vísculos de coagulación, 12. — Sancetod, 33. — Suicidios, 3. — Muertes violentas, 7. — Otras enfermedades, 56.

Necrológica

A la una de la madrugada de hoy ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, que ha sufrido con verdadera resignación cristiana, el anciano sacerdote D. Andrés Homar y Valles.

Este mediodía á las once se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio, viéndose muy concurrido de amigos del fallecido.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Día 17.—Varones, 1. — Hembras, 2.

Matrimonios

Día 17.—Ninguno.

Defunciones

Día 17.—Juan Palmer Nadal, de 69

años, casado, calle de la Bonanova.

José M. Tomás Expósito, de 74 años,

viviendo, calle de Morcadas. — Apolonio Pons Mayo, de 85 años, viudo, calle de San Felio. — Pedro José Cañellas Mora, de 29 años, casado, calle del General Barceló.

TELEGRAMAS

Bajoli. — Barómetro 758.2 y viento N.E.

Agueda. — Viento N. E. mar gruesa cielo chubasco.

Solá. — Viento E. frío mar tendida cielo claro.

Ibiza. — No se ha recibido.

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irreversiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

(Stomax)

y en los adultos suprime los cólicos,

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Las Cortes

Madrid 20 (4 las 3'15)

SENADO

Ruegos y preguntas

Bajo la presidencia del general Azcárraga ayer tarde la sesión del Senado, aprobándose seguidamente el acto de la anterior.

Reina bastante animación con motivo de discutir el proyecto de la Administración local.

El Sr. Sánchez Guerra contesta al Sr. Obispo de Jaca diciendo que ha accedido al ruego que le dirigió en la sesión anterior.

El Obispo de Jaca hace otro ruego pidiendo que los carteros estén libres de subir las escaleras para entregar las cartas.

La importación del maíz

Seguidamente se pone á discusión el dictámen acerca del proyecto de reformas sobre la importación del maíz.

La Cámara acordó votarlo con urgencia, votándose definitivamente.

El senador Sr. de Buen, que entra en el salón después de la votación, protesta de ella, censurando al gobierno porque, coaccedor éste de que la minoría solidaria había de combatir el proyecto, no se avió á ninguno de los senadores de aquella.

El proyecto de Administración local

Se pone á discusión el proyecto de Administración local.

(Véase extracto de la «Crónica Técnica».)

El Sr. Sánchez Román opeya una proposición de liberales y demócratas, en la que se hace constar que «no ha lugar á deliberar» acerca del mencionado proyectado proyecto, por ser anti-constitucional la forma en que ha sido presentado á la Cámara.

El orador pronuncia con tal motivo un energico discurso, razonando la proposición.

Añade que ese proyecto es obra de un gobierno reaccionario, al que han de combatir todos los liberales.

Dice que el proyecto envuelve un peligro para la Constitución porque atenta al sufragio universal.

Es también peligroso para la unidad de la patria porque además de aflojar los lazos que unen á las zonas, crea organismos casi independientes.

Justificó después la actitud de las minorías liberal y democrática fundándose en aquellas circunstancias graves del proyecto.

Atacó luego al Sr. Maura, como autor del proyecto.

Contesta Maura

Contestóle el Sr. Maura, negando que la forma en que se ha acordado discutir el proyecto de Administración local escribirá una infracción constitucional.

Dice que las minorías pidieron que el proyecto se discutiría simultáneamente en ambas Cámaras.

Niega también que el proyecto encierre los peligros que anuncia el señor Sánchez Román para los principios constitucionales y para la patria.

Combaté la proposición presentada por las minorías, y la rechaza por no ser procedente ni racional.

Después de rectificar los señores Sánchez Román y Maura, se pasó á votación la proposición siendo desechada por 71 votos contra 19.

Seguidamente se levanta la sesión.

CONGRESO

Ruegos y preguntas

El Sr. Dato presidió la sesión del Congreso que se celebró ayer tarde, viéndose bastante concurrida la Sala.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Hiciéronse algunos ruegos y preguntas, entre aquellos uno del Sr. Gutiérrez, el cual se ocupa del pago de las indemnizaciones á los cuerpos del Ejército por ejercicios prácticos.

Dice que aunque no ha sido derogada la ley concediendo aquellas indemnizaciones, estas no se han pagado.

Le contesta el Ministro de la Guerra diciendo que esas indemnizaciones han sido pagadas y que de lo que se trata es de mejoras.

El Sr. Soriano anuncia al Ministro de la Guerra y al Sr. Maura que desea explicar una interpelación sobre la derogación de la ley de las juriadicciones.

Añade que con su interpelación quisiera satisfacer los deseos que han sido expresados en una de las sesiones celebradas.

Dice del Ferrol que mientras estaba probando unas pistolas el capitán de infantería de Marina D. Gregorio

D. Esteban Martínez Cabellín, presidente del Ayudante del Comandante General del Departamento.

El Ayudante ordenó á los dos capitanes que se presentaran ante la primera autoridad de marina.

Esta orden lo había motivado el hecho de haber agredido el capitán Guillermo al Sr. Martínez, hallándose de uniforme.

Cronica

Telefónica

Noticias trasmítidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.

Madrid 19 (4 las 17'15)

SENADO

El régimen local

Al discutirse el proyecto de Administración local, se les oye proposición de liberales demócratas en la que se hace constar que no ha lugar á deliberar, por no ser constitucional presentar tal trozo de proyecto.

Apoya la proposición el señor Sánchez Román.

Comienza cantando un himno á la acción de las izquierdas frente á este acto que él cree no sólo anticonstitucional, sino que demuestra en el Gobierno que tiene poca consideración á la Alta Cámara.

Cree que el proyecto no se debe discutir aquí hasta que termine su discusión en la Cámara popular.

Dice que ya no debe tenerse benevolencia con el Gobierno, pues la familia liberal está unida para defender con ardor lo que tanto trabajo costó alcanzar á nuestros antepasados.

El proyecto de Administración local añade: es un ataque á lo alcanzado al cabo de muchos siglos.

Este proyecto atenta contra el sufragio universal, contra la intangibilidad del mismo, de un modo verdaderamente horrible.

Cree que con el proyecto se ataca á la integridad de la patria porque se eran autorismos con la creación de las lasas.

Extraña conducta del señor Maura que ha llegado poco menos que á la imposición forzosa del proyecto cuando el pueblo no está para recibir proyectos de esta importancia y del fondo del de Administración local, y además, que no puede en modo alguno convenir á la nación.

Decisiva en un largo párrafo que la retirada del proyecto contra el terrorismo, que parecía que se quería imprometer, tuvo debida al voto del pueblo y del mismo modo puede resultar con éste, ya que es menos constitucional.

Así como el señor Maura encuentra toda su fuerza en las derechas, todos nosotros, las izquierdas, tenemos fuerzas paralelas opuestas y tenemos que colcarlas en la otra rama de la balanza para contrastar las fuerzas de que alardea el Gobierno.

El "dijous bó" en Inca

Es esta feria de Inca, conocida por *dijous bó*, indudablemente, la más importante de las que se celebran en Mallorca. Ayer la activa ciudad de Inca ofreció un aspecto de animación como pocas años se habrá visto.

Los trenes que arribaron durante todo el día á Inca iban repletos de viajeros, procedentes de Palma y de muchos pueblos de la isla; por las carreteras sifones circulaban también multitud de carros transportando á gran número de forantes, con sus vehículos abarrotrados de mercancías.

La bondad del día contribuyó por su parte á prestar más animación y colorido. Las casas circundantes a la Plaza Mayor, donde se celebró la feria, vivieron en algunas ocasiones impotentes para contener á la muchedumbre.

Los centros de contratación, desde las primeras horas del día quedaron invadidos por los feriantes para las transacciones de sus mercancías, que se hicieron en grandísimo número. Orales y legumbres, habas de Poitou y hachimetas de La Puebla, anotadas en los sitios de contratación denotaban la riqueza agrícola de toda aquella comarca.

El mercado de ganado estuvo igualmente concorrido, predominando el mular y caballar de que se presentaron buenas ejemplares, y el ganado de cerdo, que fue mucho y bueno. Vimos ejemplares que excedían de los doscientos kilos de peso. Las transacciones se hicieron en gran número.

Otra de la gran concurrencia de forasteros, bulgues dícese que se fondean, cifras sociables y otra clase de centros reúnen durante todo el día la intensa animación. En algunos momentos, aquellos establecimientos, especialmente los de comida, no pudieron satisfacer á los concurrentes. Fue un día expléndido que puso de relieve la importancia comercial de Inca.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Almendrón, los 42 kilogramos, á 78 pesetas.

Triga, los 70 litros, á 19'00 id.

Candil, id. á 00'00 id.

Oblado del país, id. á 10'00 id.

Id. florastera, id. á 9'50 id.

Avena del país, id. á 8'50 id.

Id. florastera, id. á 7'10 id.

Garruchos, id. á 00'00 id.

M. f. id. á 29'00 id.

Habichuelas (confites), id. á 50'00 id.

Id. blancas, id. á 32 id.

Frijoles, id. á 00'00 id.

Habas para cocer, id. á 19'00 id.

Id. ordinarias, id. á 17'00 id.

Id. para gandules, id. á 16'50 id.

Id. nuevas, id. á 00'00 id.

Carols chabolas, los 11 kilogramos, á 11'00 id.

H. go. r. id. á 42 id. á 11'00 id.

Azúcar, los 88 gramos, á 2'75 id.

**

Para calcular el número de viajeros que acudieron á Inca en los treceos procedentes de Palma, La Puebla y Menorca, hasta causar que no hubo tren para por 32 coches. Gracias á las estadísticas medias tomadas por el jefe de la estación de Palma, Sr. Saatandres, que recorrió la Isla personalmente para atender á cualquier anomalía, se calcula que el régimen local ha funcionado bien.

Se observan con toda precisión los detalles más insignificantes así como la elevación, manejando en el aire guiado por su inventor Mr. Wilbur Wright y su descenso á tierra.

Los mejores vinos tintos y claretes se exportan en los Almacenes Esharrach.

— Sto. Cristo, 4.

— Pidáse los verdaderos productos Vichy-Etat en envases de origen. Sal Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 16, 25 y 50 paquetes. Comprimidos Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

2

Exposiciones

El carro de la Beata

Durante algunos días han estado expuestos en la sala de Exposiciones de Bellas Artes los proyectos para la reorganización de la cabalgata de la Beata Catalina Tomás. La iniciativa, muy laudable, partió de nuestro colega *La Ultima Hora*. Propónese, si su idea encuentra eco, adecentar en lo posible, esa fiesta que aún hoy atrae á nuestra población mucha gente de los pueblos vecinos.

Ciertamente se hace necesario evitar ese desfile lamentable que el mismo pueblo toma ya en broma. Nosotros no sabemos si nuestro colega logrará remozar el espectáculo. Las tradiciones, como todo en este mundo, tienen su tiempo.

Pasan y desaparecen inevitablemente. Pero bueno es que mientras duren, constituyan un acto hermoso y artístico.

Tres son los proyectos presentados:

El más completo y el que nos parece

mejor tiene por tema «Validemoza». La carroza ofrece buen golpe de vista, pero, en nuestra opinión, deberíase prescindir del modelo de la carroza antigua y procurando que la nueva destaque más alta y más estentómacente por sobre el público que se engolpe contemplándola. La carroza que ahora figura en la cabalgata pasa casi inadvertida.

ZURITA

ENTREGA

Ayer tarde, á las cinco, el Sr. Font, delegado por el Sr. Meitzen, y el secretario de la Escuela de Artes industriales Sr. Ribas, entregaron á D. Jerónimo Rius y al Sr. O'Neill, presidente y secretario respectivamente de la Academia de Bellas Artes, la Secretaría y el salón de sesiones de donde fué desalojada dicha entidad por disposición del Director de la Escuela.

El rector de la Universidad Sr. Bonet ha fallado el conflicto á favor de la Academia. Esta reservará para sí la secretaría y el salón de sesiones donde establecerá la clase diurna de niños, por no querer utilizar el salón donde se daba esta clase y que pertenece á la Escuela.

Oslerámos la solución del conflicto.

— Melquiades Alvarez ha declarado que sin abdicar de su credo político cooperará á la formación del bloque liberal.

— Dice que en Málaga se ha concertado un lance entre un teniente y el actor León por haber este hecho cierto ademáns al erguir el sombrero, de paisano, del oficial.

— El sombrero fué arrojado al escenario por un compañero de éste.

— Se produjo un gran escándalo.

JALME HERNÁNDEZ

PINTOR

San Miguel 21 — Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas a óleo y fresco, se hacen cuadros de telas se pegan y persianas del color que se deseá á peseta, balcon, tamao corriente, y se da el precio de trabajo antes de principiar si así lo desean.

La colección de papel á real roollo.

Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28. Otro en Mataró, calle de Barcelona, 18. Correspondentes en toda la península.

dende 0'75 á 4 pesetas

Tronco de caballos, guardacables, galeras y carretones, se venden.

Informarán calle de la Concepción n.º 82.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21 — Palma

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

espectadoras y calmantes para la Tos

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abrirá toda la

LA TARDE

HA QUEDADO ABIERTA LA GRAN LIQUIDACIÓN FORZOSA DE **LA PALMERA**

PRECIOS BARATÍSIMOS EN ARTICULOS PARA INVIERNO

CERROLES, 6 Y BOISERÍA, 5

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lencería, Muebles,

Sastrería, Sombrerería, Modas,

Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

ENFERMEDADES SECRETAS

Su curación pronta, segura y radical
por medio de los medicamentos, únicos legítimos
y de fama universal.



COSTANZI COSTANZI

Busto y Nombre
Registrados

CONFITES COSTANZI

Curación radical, garantizada sin sordas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escrozo y la frecuencia de orinar; son los que donan á las vías genituro-urinarias su estado normal. Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males secretos Cura radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días, con los renombrados CONFITES & INYECCIÓN COSTANZI.—Un frasco inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical, con el antisifilitico RCGB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria.

CENTRO DE ELABORACION Y VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA

FARMACIA: GRAU YNGLADA

30, RAMBLA DEL CENTRO, 30 — BARCELONA

AVISO IMPORTANTE — Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos avances de la ciencia, por su preparación Sr. Grau Ynglada, el cual tiene á disposición del público nílitas de tésin órtes que acrecientan las curas obtenidas.

Igualmente prevenimos á los enfermos, lo se dejen sorprender si se les ofreciere otros productos similares que tienen las virtudes que las producen y por la sugerencia del reclamo. En su consecuencia debe el público rechazar toda ceja de confites, ó botellas de Rocío ó Inyección que no lleve la garantía del D.R. GRAU YNGLADA.

Consultas médicas: Rambla del Centro 30, Barcelona, todos los días, contestar de gratis con reserva, las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortea.

GRANDES TALLERES DEL MUNDO Y SUSCA

El dolor de garganta y los calambres á la primera pasilla, á la mentol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción regidora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura el cocaína y el clorato potásico.

Estos efectos se obtienen comprimidos y eficas en los laringos agudos y crónicos, y aséas hipertróficas ó arreñas, en las membranas mucosas, ganglionares, y glandulares, de los fumadores, en las laringos agudas y sub-agudas, a compresión, o con agua y coquillo de jarabe, en las toses convulsivas tan patológicas, en los alcoholicos y reumáticos, en la coquillaje, etc., etc., produciéndose en todos los casos una acción rápidamente, e igualmente se suaviza la garganta con tal situación de fresco y bienestar tan agradable, que el paciente se siente rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayor parte de los casos.

Precio 1 Peso.—En Farmacia Dr. Valenzuela, depositario.

EL TUBERCULOSE Y LA TUBER-

CULOSIS, ANEMIA Y ENFERMEDADES CONSUMPTIVAS sanadas por todas las enfermedades.

Se venden en todos los farmacias: —Únicos importadores: Grau Farmacéutica — Fa. de Mallorca — Dr. Ignacio Fortea — Valencia.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERIA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallaran nuestros abonados y al público imparcial servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTICULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS